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Emlékeztető az Érintésvédelmi Munkabizottság 2021. április 2-i ONLINE üléséről  

*** I. RÉSZ *** 

 Az Érintésvédelmi Munkabizottság a  306. ülését — a koronavírus 

járvány miatt — ismét online módon tartotta meg. Ezúttal is sok szakmai 

kérdéssel foglalkozott, amelyeket Dr. Novothny Ferenc vezetésével online 

módon tárgyalt meg, és válaszokat fogalmazott meg a felmerült különféle 

problémákra. Így – többek között – szó volt a transzformátor helyiségen keresztül 

vezetett vízvezetékről, különböző rendeltetésű és fajtájú kábelek egymásmellé 
helyezéséről, a táphálózatok kábeleinek szigetelésméréséről, a különböző 

felülvizsgálati előírások értelmezéséről, a felülvizsgálat elvégzéséről és 

szükséges gyakoriságáról, a TN-rendszer kialakításáról és az érvéghüvelyek 

használatáról.  

* * * 
  
 1.) GÖMZSIK CSABA kérdései: 

 1.1.) Az 1982-ben kiadott szabványgyűjtemény 352. oldal 8. ábráján szereplő kötés 

kialakítás napjainkban történő alkalmazásának lehetőségeiről érdeklődött. 

 VÁLASZ:  

 Az ábrán szereplő kialakítás a mai szakemberek számára túl bonyolult (csavar + két alátét + 

rugós alátét + körmös alátét + két anya). Az ábra szerint szemhajlítással csatlakozik a vezető a csavar 

kötéshez. E megoldás a mai szemmel aggályos, pl. a szemnagyság pontossága, az alkalmazott kötőelem 

meghúzási nyomatéka nincs meghatározva. Szemhajlítással készült kötés nem megfelelő biztonságú, és 

elavult. A negyven évvel ezelőtti szabványkörnyezetben ezt csak 6 mm2-ig lehetett alkalmazni. 

 Mindezek alapján semmiképpen nem javasoljuk a hivatkozott megoldás napjainkban történő 

alkalmazását! Kizárólag a napjainkban érvényes szabványok alapján, korszerű technológiával és alkat- 

elemekkel készített csatlakozások alkalmazását javasoljuk (Előírt nyomatékkal meghúzott csavarkötés, 

rugós csatlakozók, „kalibrált” présszerszámok használatával készített préskötések).  

  

 1.2.) Vízvezeték és villamos vezeték épületben történő együtt vezetésére kéri 
véleményünket: pl. egy adott épületben lévő transzformátorhelyiségen keresztül lehet-e 
vezetni, illetve milyen feltételekkel lehet keresztül vezetni a vízvezetéket?  

 VÁLASZ: 
 A témára vonatkozó érvényes szabvány: MSZ-04-132:1991 Épületek vízellátása. A szabvány 

1991-ben jelent meg, de még érvényben van! A szabvány 2.6. szakasza az épületen belüli vezetésre 

vonatkozik, és szigorúan betartandó. A szabvány e szakaszának értelmében NEM szabad átvezetni! 

(Megjegyezzük, hogy az épületen kívüli közmű elhelyezésre az MSZ 7487 Közmű- és egyéb vezetékek 

elrendezése közterületen – jelenleg átdolgozás alatt álló szabvány – foglakozik.) 

 Különleges esetben előfordulhat, hogy hivatkozott előírás nem tarható be. ilyenkor – kivételes 

esetként – módjában áll a szabványalkalmazónak, tervezőnek azonos biztonságú más megoldással élni! 

A jól kivitelezett „törhetetlen védőcsőben átvezetés” ilyen megoldásnak számít, mert:   

 a) Ha úgy vezetik át, egy olyan egyben lévő, egyetlen (toldás nélküli) acél védőcsőben, amely 

tömített a transzformátorhelyiségbe való ki és belépésnél, akkor úgy lehet tekinteni, hogy a cső belseje 

nem a transzformátorhelyiség része, és kettős csőtörésre sem kell számítani, mert az acélcső nem törik, 

külső csőtörésre se tud a zárt védőcső miatt a víz behatolni!  

 b) A szabvány alkalmazása önkéntes, és a védekezés elve az egyszeres hiba elhárításának elve, 

lásd „kettős szigetelés áramütés elleni védelmi mód”! Ezen az alapon is elfogadható a védőcsőben 

vezetés, ha egyszeres csőtörésre nem hatolhat be a víz! Javasolt annak figyelembe vétel , hogy 

transzformátor helyiségen kívüli csőtörés esetén se hatolhasson be a víz! 

 

 1.3.) Egy kivitelező közös tűzálló kábeltálcán szeretne vinni erősáramú kábeleket, és 

tűzjelző vezérlő kábeleket (ezek a tűzjező kábelek a tűzjelző kimeneti kábelei és különböző 
beavatkozásokat, működtetéseket látnak el.) – ezek a tűzjelzőről induló vezetékek erősáramú 
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vezetéknek tekinthetők. Kérdése: lehet-e alkalmazni a visszavont MSZ 1600 szabvány 
előírásait, vagy van-e erre a témára vonatkozó érvényben lévő nemzeti szabvány? 

 VÁLASZ:  
 Napjainkban az érvényben lévő MSZ HD 60364-5-52:2011 angol nyelvű szabvány vonatkozik a 

kisfeszültségű kábelrendszerek létesítésére, illetve kialakítására. E szabvány szerint az együtt vezetett 

kábelek/vezetékek szigetelésének csupán a ténylegesen jelenlévő legnagyobb feszültségnek kell 

megfelelnie, nem követelmény az, hogy szigetelésük szigetelési szilárdsága azonos legyen, csak feleljen 

meg a legnagyobb névleges feszültségű kábel szigetelési szintjének! 

 
 2.) HAMAR JÓZSEF kérdése: Kell-e szigetelés ellenállást mérni egy gyári 

csarnokban felállított különböző villamos berendezések és gépek hálózati csatlakozására 
szolgáló és csatlakozó szerelvényekkel ellátott előre gyártott kábeleken?  
 VÁLASZ:  

 Az MSZ HD 60364-6:2017 jelű „Kisfeszültségű villamos berendezések. 6. rész: Ellenőrzés” 

című szabvány 6.4.3.2. szakasza világos előírást ad: a csatlakozó kábelek szigetelési ellenállás mérése 

nem hagyható el, és ez nem függ attól, hogy ez gyártmány, vagy helyileg készített bekötő vezeték!  

 „6.4.3.3. A villamos berendezés szigetelési ellenállása 

 A szigetelési ellenállást az aktív vezetők között, és az aktív vezetők és a földelőberendezéshez 

csatlakoztatott védővezető között kell megmérni. 

 A szabvány 6.1. táblázatában meghatározott vizsgálati feszültséggel mért szigetelési ellenállás 

akkor megfelelő, ha a külön vizsgált főelosztó és az összes elosztó áramkör szigetelési ellenállásának 

értéke nem kisebb a 6.1. táblázatban megadott megfelelő értéknél úgy, hogy a hozzájuk tartozó végponti 

áramkörök csatlakoztatva vannak, de a fogyasztókészülékek le vannak választva. 

 A 6.1. táblázatot kell alkalmazni a földeletlen védővezetők és a föld közötti szigetelési ellenállás 

ellenőrzéshez is. A FELV áramköröket a primer oldali vizsgálófeszültséggel kell ellenőrizni. 

 Ha túlfeszültség-védelmi eszközök (SPD-k) vagy más eszközök valószínűleg befolyásolnák az 

ellenőrző mérést vagy meghibásodnának, azokat a szigetelési ellenállás mérése előtt le kell választani. 

 Ha ezeknek az eszközöknek a leválasztása az ésszerűség határain belül nem valósítható meg (pl. 

túlfeszültség-védelmi eszközt magában foglaló rögzített csatlakozóaljzat esetén), akkor az adott áramkör 

vizsgálati egyenfeszültségét 250 V-ra lehet csökkenteni, de a szigetelési ellenállás értékének legalább  

1 MΩ-nak kell lennie.  Mérési célokra a nullavezetőt le kell választani a fő földelőkapocsról (MET). 

TN-C-rendszerekben a mérést a PEN-vezető és az aktív vezetők között kell elvégezni.” 

 

 3.) HORVÁTH GÁBOR Iránymutatásunkat kérte a felülvizsgálatokkal 

kapcsolatban, valamint kérte annak tisztázását, hogy hol van ebben az esetben az összekötött 
villamos berendezés határa, illetve mely részeken, és milyen felülvizsgálatot kell időszakosan 
elvégezni? 

 VÁLASZ: 
 Az MSZ HD 60364 jelű szabványsorozat az épületek, építmények, létesítmények és szabadterek 

kisfeszültségű villamos hálózatának tervezési, szerelési és ellenőrzési követelményeit adja meg. Ennek 

értelmében a hálózat és az ellenőrzés határa: „minden esetben az 5 pólusú rögzítetten szerelt 

csatlakozóaljzat, illetve rögzítetten bekötött gépek esetében a gyártógépek csatlakozási pontja .” – azaz a 

sorkapcsa. Csak erre az épületvillamossági hálózatra vonatkoznak az OTSZ 5.1, és a módosított 

VMBSZ ellenőrzési előírásai, valamint az MSZ HD 60364 szabvány sorozat létesítési és ellenőrzési 

előírásai. Ezek első ellenőrzését – illetve általában 3 évente történő – időszakos biztonsági 

felülvizsgálatát erősáramú/energetikai alap szakképzettségű villamos szakember végezheti, olyan akinek 

jelenleg ÉV és EBF felülvizsgálói szakképesítése és jogosultsága (részt vett az 5 évente szükséges 

továbbképzésen és sikeres hatósági vizsgát tett!) van. 

 A gyártósorok gépeinek vizsgálata tehát egyértelműen nem tartozik az előzőekben leírt 

vizsgálatok körébe! Ha az adott gép a munkavédelmről szóló 1993 évi XCIII. törvény, és ennek 

végrehajtásáról szóló 5/1993.(XII.26.) MüM rendelet 2.§-a és 1/b. számú melléklete szerint veszélyes 

munkaeszköznek minősül, akkor az üzemeltetőnek ötévenként időszakos biztonsági felülvizsgálatot kell 

végeznie! (Ez elsősorban munkabiztonságtecnikai, és nem villamos jellegű vizsgálat!) Ezt az időszakos 

biztonsági felülvizsgálatot szakirányú képzettséggel és munkavédelmi szakképzettséggel rendelkező 
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személy vagy külön jogszabályban erre feljogosított személy, illetve erre akkreditált intézmény 

végezheti.  

 Ha gép nem tartozik a veszélyes munkaeszközök körébe, akkor nem vonatkozik rá más külön 

előírás, nincs központi szabályozás a gép vizsgálatára! Ez esetben — a gyártói előírások alapján — az 

üzemeltetőnek belső szabályzatban kell megállapítania a gépvizsgálatok-, illetve a karbantartások 

időpontjait és tartalmát. A vizsgálat műszaki tartalmát és követelelményeit az MSZ EN 60204-1, -32, és 

az adott gépre vonatkozó további termékszabványok és gyártói előírások tartalmazzák. E belső 

szabályozás vonatkozik a veszélyes gépekre is! A villamoshálózatra vonatkozó előírásokat és 

vizsgálatokat nem lehet gyártógépsorokra értelmezni! 

 A villamos hajtású gépek nem információtechnológiai vagy gyengeáramú villamos részeinek 

karbantartását, javítását, vizsgálatait és méréses ellenőrzését erősáramú/energetikai alap szakképzettségű 

villamos szakember végezheti, nem kell hozzá más, külön szakképesítés. Tehát ezt a munkát erre 

feljogosított és kioktatott gyári szakember is el tudja végezni! 

  

 Ugyanez vonatkozik pl. a tartalék világítási lámpákra is! Célszerűen a lámpák gyártói előírásai 

alapján javasolt meghatározni azok felülvizsgáti sűrűségét. (Maga a lámpatest működése szintén nem 

tartozik a biztonsági felülvizsgálat körébe csak az áramütés elleni védelme!) Megjegyezzük, hogy ha az 

üzemeltető – biztonsági vagy üzemeltetési célból – szükségesek lát további extra vizsgálatokat – ez 

természetesen jogában áll, ilyet bármikor elvégeztethet, ez a felek közötti megegyezés kérdése.  Az itt 

leírtakkal szemben az MSZ 10900:2009 szabvány megköveteli a tartalék világítás működési próbáit is, 

az üzemben lévő villamos berendezések rendszeresen ismétlődő, időszakos felülvizsgálata alkalmával . 

 A látszólagos ellentmondás okai: 

  Az 10900:2009 szabvány régi, 12 éves és az akkori jogszabályi környezetre épült pl. az akkori 

OTSZ-re. Azóta változott a jogszabályi környezet, annyira, hogy már az egykoron nagyon várt 

Villamos Műszaki Biztonsági Szabályzatnak (VMBSZ) is már a második változata van hatályban! A 

VMBSZ pedig kifejezetten a biztonsági kérdésekre helyezte a hangsúlyt, és azok ellenőrzését írta. elő! 

Persze a biztonsági lámpa működése is a biztonságot szolgája, de nem a szorosan vett VILLAMOS 

biztonságot! A lámpa villamos biztonságába csak az áramütés elleni védelem (hibavédelem), a védő 

vezető folytonossága és a lámpa épsége tartozik bele! Természetesen ez nem azt jelenti, hogy a tartalék 

biztonsági világítás lámpáit, illetve azok működést egyáltalán nem kell vizsgálni! E vizsgálatokat az 

általános üzemi felülvizsgálatok keretében ajánlott elvégezni, figyelembe véve a vonatkozó 

termékszabványok és gyártó ellenőrzési, karbantartási utasításait.  

  A tapasztalatok alapján az akkumulátoros készülékek estében nem elég pl. a 3 éves vizsgálati 

sűrűség, ezeket a szükség-helyzetben való biztos működésük érdekében jóval sűrűbben kell ellenőrizni! 

Célszerű felülvizsgálati és karbantartási rendet kialakítani, megnevezve benne az időpontokat, a 

felelősöket, a szükséges műveletek és mindezt belső szabályzatban rögzíteni . A lámpák ilyen belső 

üzemi ellenőrzéséhez elegendő az erősáramú/energetikai alap szakképzettség (pl. gyakorlott karbantartó 

villanyszerelő) nem kell hozzá villamos biztonsági vizsgálói (ÉV, EBF, VBF) szakképesítés! 

  Végül: a szabvány alkalmazása önkéntes! A szabvány követelmények figyelmen kívül tarása 

esetén is fenn kell tartani a szabványban előírt biztonsági szintet és a végrehajtásért felelőséggel 

tartozunk! Ebben az esetben a belső üzemi felülvizsgálatok és karbantartások végzésével megvalósul a 

szabványban megkövetelt biztonsági szint!  

 4.) KÁLOVITS GÁBOR  A TN-rendszer kialakításáról kérdezte: megengedhető-

e a TN-C rendszer a főelosztó és a következő szinti elosztó között? A tervezett kábelek, TN-C 
szakaszon: 3 × 185 mm2  + 185 mm2, a kábelek színe 3 × fekete + 1× fekete (mindkét végén 
kék jelöléssel), megfelelő-e ez, vagy a PEN vezető színe kék és a két végén z/s jelzéssel? 
Megjegyzés: TN-S esetében 3×185 mm2 + 185 mm2 +185 mm2, ekkor a kábelek színe: 
3 × fekete + 1 × kék + 1 × z/s)  

 VÁLASZ: 
 Az MSZ HD 60364-4-444:2011 jelű  „Kisfeszültségű villamos berendezések. 4-444. rész: 

Biztonság. Feszültségzavarok és elektromágneses zavarok elleni védelem” [IEC 60364-4-44:2007 (444. 

fejezet), módosítva] szabvány két szakasza egyértelműen és világosan fogalmaz, ezért célszerű és 

javasoljuk a szabvány követelményeinek megfelelő kivitelezést. 

http://www.mszt.hu/web/guest/ingyenes-szabvanylista?p_p_id=msztwebshop_WAR_MsztWAportlet&p_p_lifecycle=1&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_count=1&_msztwebshop_WAR_MsztWAportlet_ref=151022&_msztwebshop_WAR_MsztWAportlet_javax.portlet.action=search
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 „444.4.3. TN-rendszerek 

Az elektromágneses hatások csökkentésére a következő szakaszok alkalmazandók. 

 444.4.3.1. TN-C-rendszer nem használható újonnan épített épületekben, amelyek jelentős 

mennyiségű informatikai berendezést tartalmaznak vagy várhatóan tartalmazni fognak. Ajánlatos, hogy 

a TN-C-rendszerek ne maradjanak fenn olyan meglévő épületekben, amelyek jelentős mennyiségű 

informatikai berendezést tartalmaznak vagy várhatóan tartalmazni fognak. 

 MEGJEGYZÉS: Valószínű, hogy a TN-C-rendszerű villamos berendezések esetében az üzemi és 

a hibaáramok az egyenpotenciálra hozó összekötésen keresztül bejutnak az épületen belüli 

fémszerkezetekbe (pl. csőrendszerekbe, gerendákba).  

 444.4.3.2. Az újonnan épített épületekben a TN-S-rendszert a berendezés betáplálási pontjától 

kezdve kell kiépíteni; lásd a szabvány 44.R3A ábráját. Közcélú kisfeszültségű hálózatról táplált és 

jelentős mennyiségű informatikai berendezést tartalmazó vagy várhatóan tartalmazni fogó meglévő 

épületekben ajánlatos a TN-S-rendszert a berendezés betáplálási pontjától kezdve kiépíteni; lásd a a 

szabvány 44.R3A ábráját. 

 MEGJEGYZÉS: A TN-S-rendszer hatékonysága fokozható az MSZ EN 62020:1999 szerinti 

hibaáram-ellenőrző készülék alkalmazásával.” 

 

Tehát a transzformátor és a vele közvetlen kapcsolatban lévő első főelosztó között legyen TN-C, 

majd a betáppontot jelentő első főelosztóban szét kell választani a PEN-vezetőt PE-re és N-re. Innentől 

kezdve ötvezetékes TN-S rendszert kell kiépíteni! Ez történhet úgy, hogy a főelosztó PEN sínjére 

csatlakozik az alapozásföldelő és róla már csak ötvezetős, vagy háromvezetős kábelek PE (zöld/sárga) 

és N (kék) erei indulnak. A megadott keresztmetszetek korrektek, a vezetékek színezésre az 

MSZ HD 60364-5-51:2010 szabvány a következőket írja: 

 

 „ 514.3.Z3. Egyerű kábelek és vezetékek azonosítása 

 A fázisvezetőket a teljes hosszukban barna, fekete vagy szürke színnel kell azonosítani. Ezen 

színek közül az egy áramkörben lévő összes fázisvezetőre egy szín használata is megengedett. 

Egyedül álló zöld vagy sárga színek használata tilos. 

 Olyan, a vonatkozó termékszabványoknak megfelelő egyerű, köpenyes kábelek és vezetékek, 

amelyekben nincs zöld-sárga vagy kék szigetelés, pl. 16 mm2-nél nagyobb keresztmetszetek esetében, 

alkalmazhatók: 

─ védővezetőként, ha minden csatlakozásnál zöld-sárga színnel vannak jelölve; 

─ PEN-, PEL- és PEM-vezetőként, ha minden csatlakozásnál zöld-sárga és kék színnel vannak jelölve; 

─ nullavezetőként, ha minden csatlakozásnál kék színnel vannak jelölve. 

 MEGJEGYZÉS: A jelölés legyen tartós, és ne kelljen attól tartani, hogy lejön vagy megsérül a 

létesítés idején.” 

 

 5.) KOVÁCS JÁNOS kérdései:   
 5.1.) Az MSZ 1585 szabvány 4.2.101. szakasza szerint IV.b. csoportba tartozó 

személyek (villamos biztonságtechnikai és berendezés specifikus kioktatás után) 
végezhetnek-e 400 V (<1000 V AC) feszültségszinten feszültség közeli munkát a IV.c. csoport 
erősáramú végzettséggel egyenértékűen, önállóan? 
 VÁLASZ: 
 Végezhet, de csak gyengeármú/informatikai munkát, amelyre kioktatták őket, és  amiből az adott 

cégnél helyi vizsgát tettek: pl. programozás, szoftver csere, információ továbbítás, stb.  

Tehát energetikai munkát, erősáramú szerelést nem!  

 

 5.2.) A 40/2017. (XII. 4.) NGM  rendelet (VMBSZ) 6.2. pontja által meghatározott javítás 

utáni ellenőrzés feladatait, gépek vezérlőszekrényében az MSZ 1585 szabvány 4.2.101. 
szakasza szerint IV.b. csoportba tartozó személy végzettsége és kioktatása alapján önállóan 
elvégezheti-e, dokumentálhatja-e? Ha igen, akkor milyen kioktatások és körülmények 
feltételeivel? 

 VÁLASZ: 
 Végezhet, de csak gyengeármú/informatikai munkát, amelyre kioktatták őket és  amiből az adott 

cégnél helyi vizsgát tettek: pl. programozás, szoftver csere, információ továbbítás, stb.  



- 5 - 

 

Tehát energetikai munkát, erősáramú szerelést nem!  

 

 5.3.) Végrehajthatja-e a MSZ 1585 szabvány 4.2.101.szakasza szerint IV.b. csoportba tartozó 

személy (villamos biztonságtechnikai és berendezés specifikus kioktatás után) önállóan a 

feszültségmentesítés 5 lépését? 

 VÁLASZ: 
 Nem!     

 

 6.) KÖVÉR CSABA Aggályát fejezte ki annak a megoldásnak a helyességéről, 

amikor egy nagyobb keresztmetszetű érvéghüvelybe több (3-5) kisebb keresztmetszetű 
vezetéket fognak össze és így csatlakoztatják a sorozatkapocsba vagy egy készülék 
kapcsába. Erről kérte a véleményünket. 
 VÁLASZ: 
  Minden esetben a csatlakozókapcsokkal felszerelt készülékek, berendezések illetve a 

sorkapcsok gyártójának kell meghatároznia, hogy az adott kapocsba milyen vezeték, milyen 

paraméterekkel hogyan köthető be. Azaz a gyártónak meg kell adni: anyag fajtánként (réz vagy 

alumínium) a beköthető legkisebb és legnagyobb keresztmetszetet, a beköthető vezetékek számát, 

fajtáját (egy eres, vagy többszálas sodrott azt, hogy kemény, puha vagy lágy anyagú, azaz különlegesen 

hajlékony), a bekötés módját (pl. érvéghüvellyel).  Csavaros kötés esetén a meghúzási nyomatékot is, 

valamint, hogy kell-e segédanyagot pl. kontaktpasztát vagy savmentes vazelint használni, vagy pedig 

tilos ezek használata stb.                                                                                                                                                      

 Mindezeket a gyártók – a típus vizsgálatok során – a termékszabványok vizsgálati előírásai 

alapján ellenőrzik: pl. ciklikus melegedési vizsgálatokkal, zárlati vizsgálatokkal, kihúzás próbákkal, 

átmeneti ellenállásméréssel, stb.. A vizsgálati eredmények alapján határozzák meg – sok más mellet – 

azokat az adott kapcsokra vonatkozó előírásokat, amelyeket – a  gyártmány ismertetőkben, szerelési 

utasításokban – közzé  kell tenniük . 

 A kérdésben leírt módszer csak a következő módon fogadható el:                                                                        

 Két azonos keresztmetszetű szigetelt vezeték iker érvéghüvelybe beköthető, megpréselhető, a 

mechanikai tartást az érvéghüvely szigetelése biztosítja. Több szigetelt vezeték egy érvéghüvelybe (akár 

szigetelt, akár szigeteletlen) nem csatlakoztatható, mert „nyakban” el fog törni a vezeték, azaz a 

megcsupaszítást követő préselésnél – a szigetelések távoltartása miatt – túlzott mechanikai igénybevétel 

éri! Egy kapocs kötésmódja akkor fogadható el, ha az adott kapocs gyártója ezt megengedi! Ajánlott 

azonban ezek üzem közbeni melegedésének ellenőrzése, és ha a szabvány által megengedett melegedést 

túllépi azt a kötést meg kell szüntetni! 
 

 7.) OLÁH BÉLA Az ELEKTROTECHNIKA című lap 2021/1-2 számában olvasta 

az Érintésvédelmi Munkabizottság válaszait. Ezekhez hasonló kérdések foglalkoztatják Őt is. 
A munkahelyükön szervezett munkavégzés keretein belül használt egyes villamos 
fogyasztókészülékek (mint munkaeszközök) tekintetében a következőkben ismertetett 
kérdései vannak.  
 A kérdésekre válaszolva a jelenleg hatályos jogszabályok és érvényes szabványok 
alapján összefoglaljuk a jelenlegi felülvizsgálati előírásokat. 
 

 7.1.)    A 10/2016. (IV.5.) NGM  rendelet fogalommeghatározása (vagy egyéb előírás 

szerinti pl. 40/2017. (XII.4.) NGM rendelet, vagy MSZ EN 61140:2016,) alkalmazandó azon 
rendelkezéseknél, ahol a rendelet a „villamos berendezések”-kel kapcsolatosan rendelkezik 
(pl. a rendelet 19. §-a)? 

 VÁLASZ: 
 a) Mindenekelőtt: hogyan értelmezzük a villamos berendezés és villamos szerkezet fogalmakat? 

A jogszabályok és szabványok alapján: 

 ─ A berendezés többértelmű szó, használjuk villamos hálózatokra, épületek installációs 

vezetékrendszerére, és nagyobb készülékekre, kapcsoló berendezésekre stb. Mi most kizárólag épületek, 

építmények, létesítmények és szabadterek létesített villamos hálózatára, installációjára alkalmazzuk e 

kifejezést. A berendezés határai: a berendezés hálózati csatlakozási pontjától a végáramkörök végéig, 
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tehát a lámptestekig csatlakozóaljzatokig, és helyhezkötött fogyasztóberendezések csatlakozó kapcsáig 

terjedő villamos hálózat, benne ennek tartozékai készülékek, védelmek, kapcsolók,biztosítók.  

 ─  A villamos szerkezet (Electrical equipment vagy Elektrische Betribsmittel,) egy 

gyűjtőfogalom, amelyet a külföldi megnevezések hazai megfeleltetésére vezetttek be, bele tartozik 

minden villamos energetikai alkalmazás. Szűkebb értelemben a “szerkezet”: helyhez nem kötött 

fogyasztó készülékek/berendezések, és hosszabítók. 

 b) 10/2016. (IV.5.) NGM rendelet a munkaeszközök és használatuk biztonsági és egészségügyi 

követelményeinek minimális szintjéről. 

 A rendeletet szervezett munkavégzés során (munkahelyken) kell alkalmazni. A rendelet 19.§-a 

intézkedik a kisfeszültségű erősáramú villamos berendezések közvetett érintés elleni  védelmének, 

valamint az érintésvédelmi berendezés megfelelőségének ellenőrző felülvizsgálatairól. A rendelet  – 

többek között intézkedik – az áram-védőkapcsolók működési próbáiról, amelyet háromhavonta kell 

elvégezni, a kéziszerszámok és hordozható biztonsági transzformátorok évente történő ellenőrzéséről, 

valamint a villamos berendezések az érintésvédelmi szabványossági felülvizsgálatáról, amelyet 

háromévente kell végezni. 

 2017-ben kiadták a 40/2017.NGM rendeletet, amely a Villamos Műszaki Biztonsági Szabályzatot 

(VMBSZ) tartalmazza.  A VMBSZ (és módosított változata) részletesen szabályozza a  külöféle 

villamos berendezések és szerkezetek ellenőrzési rendszerét, alapul véve a korszerű európai előírásokat. 

Sajnos ekkor a 10/2016. NGM rendelet 19.§-át nem hatálytalanították, így most két jogszabály van 

hatályban azonos területre és egymásnak ellentmondó szabályozásokkal (pl. az áram-védőkapcsolók 

működési próbáiról, szerelői ellenőrzés, szabványossági felülvizsgálat, stb.)  

 c) Módosított 40/2017. (XII. 4.) NGM rendelet az összekötő és felhasználói berendezésekről, 

valamint a potenciálisan robbanásveszélyes közegben működő villamos berendezésekről és védelmi 

rendszerekről. 

 A rendelet hatálya alá tartoznak az ipari, mezőgazdasági, szolgáltatási, kommunális, lakó- és 

egyéb épületek villamosenergia-ellátását biztosító vagy közvilágítási célú, összekötő és felhasználói 

berendezések, valamint a potenciálisan robbanásveszélyes közegben működő villamos berendezések és 

védelmi rendszerek. Az összekötő berendezésekre vonatkozó követelményeket a magánvezetékre, a 

termelői vezetékre és a közvetlen vezetékre jogszabály eltérő rendelkezése hiányában megfelelően 

alkalmazni kell. A rendelet hatálya tehát általánosnak modható, magába foglalja a lakásokat, 

munkahelyeket, ipari létesítményeket néhány speciális eset kivételével. A rendelet 1. melléklete a 

Villamos Műszaki Biztonsági Szabályzat (VMBSZ) amely több pontjában foglalkozik az ellenőrzéssel. 

 

 A VMBSZ 1.12. és 1.13. pontja írja elő a kis- és nagyfeszültségű villamos berendezések 

villamos biztonsági felülvizsgálatát az Önök esetében legtöbbször háromévenként. E vizsgálat tehát a 

létesített hálózat áramütés elleni védelmére és szabványos állapotára vonatkozik, – az ahhoz 

csatlakozóaljzatokon keresztül csatlakozó villmos szerkezetekre nem. Előzetes megegyezés alapján 

ezeket is be lehet vonni a vizsgálatokba, pl. a védővezetők folytonosságát lehet ellenőrzni az I. Év. o. 

készülékeknél. Ha idegen cég végzi a felülvizsgálatot célszerű előre megállapodni és rögzíteni 

felülvizsgálat körülményeit, tartalmát és mélységét 

 E vizsgálatokat erösáramú/energetikai alap szakképzettségű villamos szakember végezheti, aki 

rendelkezik villamos ÉV. illetve EBF. felülvizsgálói szakképesítéssel. Ha kialakul a képzési rendszer 

végleges formája, akkor “villamos biztonsági felülvizsgáló” lesz a szakképesítés megnevezése 

 A VMBSZ 4.9. pontja írja elő az áram-védőkapcsolók működőképességének ellenőrzését, 

legalább évente. E vizsgálatot laikus, azaz szakképzetlen személy is elvégezheti. 

 A VMBSZ 6.13. és 6.14. pontja írja elő a gazdasági célfelhasználású, professzionális 

alkalmazású villamos üzemű kéziszerszámok és a SELV, PELV, villamos elválasztás védelmi módok 

hordozható tápforrásainak évenkénti ellenőrzését, általános állapot és szigetelési ellenál lás 

szempontjából. Ebbe beleértendők az akumulátoros kéziszerszámok akkumulátortöltővel vagy 

töltőállomással is!  A vizsgálatot erősáramú/energetikai villamos alapszakképzettséggel rendelkező 

szakember végezheti. 

 

  7.2.)     Az előzőekben említett rendeletek és szabvány vonatkozásában mely 

fogalomkörbe (pl. villamos berendezés, villamos szerkezet, esetleg egyéb) tartoznak az alábbi 
(villamos) fogyasztókészülékek? 

- számítógép, monitor; 
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- háztartási hűtőgép, mikrohullámú sütő, mosogatógép, használati melegvíz előállító 
(bojler); 
- hordozható elszívó berendezés; 
- ipari célra használt, helyhez kötött, nem rögzített bekötésű fogyasztókészülékek (pl. 
klíma/hősokk kamra, megmunkáló berendezések (pl. eszterga, forgácsoló, köszörű, 
oszlopos fúrógép, szalagfűrész); 
- rögzített bekötésű - az épület villamos hálózatra közvetlenül rákötött (nem dugvillával 
csatlakoztatott) – fogyasztókészülékek (pl. az előző bekezdésben említett 
fogyasztókészülékek rögzített bekötésű típusai). 

  VÁLASZ: 
.  A különféle villamos szerkezetek, gépek készülék, szerszámgépek kapcsolóberendezések, 

információtechnológiai berendezések stb. felülvizsgálata, amelyek nem tartoznak az eddig felsorolt 

kategóriákba. 

 a) Ha az adott gép a munkavédelmről szóló 1993 évi  XCIII. törvény, és ennek végrehajtásáról 

szóló 5/1993.(XII.26.) MüM rendelet 2.§-a és 1/b. számú melléklete szerint veszélyes munkaeszköznek 

minősül, akkor az üzemeltetőnek ötévenként időszakos biztonsági felülvizsgálatot kell végeznie! (Ez 

elsősorban munkabiztonságtecnikai, és nem villamos jellegű vizsgálat!) Ezt az időszakos biztonsági 

felülvizsgálatot szakirányú képzettséggel és munkavédelmi szakképzettséggel rendelkező személy vagy 

külön jogszabályban erre feljogosított személy, illetve erre akkreditált intézmény végezheti.  

 b) Ha gép nem tartozik a veszélyes munkaeszközök körébe, akkor nincs központi előírás a gép 

vizsgálatára, illetve karbantartására! Ez esetben tanulmányozni kell az üzembe helyezett különféle 

gépek, villamos berendezések, készülékek eszközök gyártói által kiadott műszaki leírásokat, kezelési-, 

használati útmutatókat, szervizkönyveket és a gyártói előírások alapján, hozzátéve a saját üzemi 

tapasztalataikat az üzemeltetőnek belső szabályzatban kell megállapítani a gépvizsgálatok, illetve a 

karbantartások időpontjait. A belső szabályzatban rögzített felülvizsgálatok és karbantartások idejét, 

módszerét és tartalmát, a munkavédelmi kockázat elemzés figyelembevételével munkavédelmi és 

technológus szakembereknek kell megállapítani. (szükség szerint tűzvédelmi szakember 

közrműködésével). A vizsgálat műszaki tartalmát és követelelményeit az MSZ EN 60204-1, -32, az 

adott gépre vonatkozó termékszabványok és a gyártói előírások tartalmazzák. E belső szabályozás 

vonatkozik az a) pontban említett veszélyes gépekre is! Figyelembe kell venni az adott szerkezet üzemi- 

és környezeti igénybevételét és más kedvezőtlen hatásoknak való kitettségét. 

 A villamos hajtású gépek és más szerkezetek nem információtechnikai vagy gyengeáramú 

villamos részeinek karbantartását, javítását, vizsgálatait és méréses ellenőrzését erősáramú/energetkai 

alapszakképzettségű villamos szakember végezheti, nem kell hozzá más, külön szakképesítés.  

 c) Laboratóriumi automatikus működésű ciklikus hűtő-melegítő kamrák, hűtőszekrény, 

mikrohullámú sütő, kávéfőző, rezsó, iróasztali lámpák, hosszabbító és csatlakozó készletek, háztartási 

jellegű lapboratóriuimi eszközök stb. vizsgálatai? 

  Nincs központi szabályozás az ilyen jellegű készülékek vizsgálatára sem. Hasonlóan a b) 

pontban leírtakhoz, ez esetben is a gyártói előírások alapján az üzemeltetőnek belső szabályzatban kell 

megállapítani az ilyen háztartási célú készülékek karbantartásának, illetve vizsgálatainak időpontjait és 

tartalmát. A vizsgálatok műszaki tartalmát és követelelményeit az adott készülékre vonatkozó 

termékszabványok (lásd: MSZ EN 60335 szabványsorozat) és a gyártói előírások tartalmazzák 

 

 7.3.)    A 7.2.) kérdésben említett fogyasztókészülékek előzetes (pl. telepítést követő, 

használatba vételt/üzembe helyezést megelőző) és időszakos villamos biztonsági 
felülvizsgálatai tekintetében (pl. személyi feltételek/jogosultságok, elvégzendő vizsgálatok 
típusa/menete, vizsgálat gyakorisága) pontosan mely jogszabályi és szabványi előírások 
alkalmazandók?  

 VÁLASZ:  

 a) Ha CE-jelölésű, típusvizsgált készülékekből és alkatrészekből Önök állítanak elő kisebb 

elosztótáblákat és kapcsoló szekrényeket, pl. MSZ EN 61439-3 szabvány szerinti szerkezeteket, akkor 

már Önök lesznek e berendezések gyártói! Így el kell végezni annak típus és darab vizsgálatait saját 

adattáblával- és CE-jellel kell ellátni az MSZ EN 61439-1 szabvány szerint. 

 b) Ki tekinthető erősáramú/energetikai villamos alapszakképzettséggel rendel- kező 

szakembernek? Erre a választ a 07134030 számú „Villamos biztonsági felülvizsgáló megnevezésű 

szakképesítés megszerzésére irányuló szakmai képzéseket megalapozó programkövetelmény” 6.2. 
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Szakmai előképzettség című pontjában felsorolt lista tartalmazza. A csak gyengeáramú, információtech-   

nikai műszerész, PC-programozó végzettséggel rendelkező személyek csak külön kioktatás és vizsga 

után végezhetnek üzemben lévő kisfeszültségű berendezésen munkát,! Végzettségük önmagában nem 

jogosítja fel őket energetikai berendezésen való munkavégzésre!  

 

*** VÉGE AZ I. RÉSZNEK! *** 

 

 Az ÉV. Munkabizottság a következő ülését, 2021.október 6-ára, szerdán du.14.00 órára tervezi 

MEE központi székhelyén: 1075 Budapest, VII. kerület  Madách Imre út 5. III. emeleten a 

nagytárgyalóban. Az ülés nyílt, minden érdeklődő kollégát szívesen látunk!  

 Az ülés a járványhelyzettől függően lesz megtartva személyes részvétellel vagy „online”.  

    

       Budapest, 2021. június 2.                                                    MEE. ÉV. Munkabizottság                                                      
 
 
 
                    Arató Csaba                                                                            Dr. Novothny Ferenc                                                                                                                                   
       az ÉV MuBi titkára                                                                   az ÉV. MuBi vezetője                                                                                                                                                                           

    
 


